

以前是邻居,现在像母女——

# 72岁老太照顾百岁寿星不言烦



孙美英和姚廷玉

□记者 马文双 通讯员 余合娣 文/图

## 走基层 转作风 改文风

涧西区一家养老院内的一个画面颇让人感动:涧西区秦岭路社区105岁老人姚廷玉坐在床上,她的耳朵有些背,听不清周围的人在说什么,可只要坐在她身旁的72岁的孙美英笑了,她就会跟着笑。她一直握着孙美英的手,不停地问孙美英:“你冷不冷?累不累?别冷着,别累着……”

“老娘,我不冷,也不累……”孙美英凑到姚廷玉耳旁,轻声答道。

以前,孙美英和姚廷玉是邻居。

## 结对子结出母女情

孙美英和姚廷玉都是秦岭路社区的居民。姚廷玉没住进养老院前,俩人同住一栋楼。

姚廷玉有两女一儿,大女儿和儿子一直在外地,二女儿因病于几年前去世。虽然儿子这两年回到了洛阳,但体弱多病自顾不暇。

10年前,95岁的姚廷玉和体弱多病的二女儿相依为命。俩人一个年龄太大,一个病得不轻,谁也照顾不了谁。热心的孙美英为帮助她们,与她们结成了帮扶对子。

10年里,孙美英失去了儿子和爱人,可无论自家多痛苦,她都没间断帮姚廷玉。

为照顾姚廷玉母女,孙美英从不敢出远门。

因为姚廷玉的女儿常常摔倒起不来,姚廷玉总会向孙美英求助。哪怕是凌晨,孙美英一接到电话,总会披上衣服跑到姚廷玉家将她的女儿抱上床。姚廷玉的女儿卧床不起时,孙美英还处理大小便、帮其洗澡等。

秦岭路社区工作人员说,为减轻姚廷玉照顾女儿的负担,孙美英还每天帮她买菜、买药,陪她女儿去医院看病等。

2006年前后,孙美英的儿子和姚廷玉的二女儿几乎同时患上了肺癌。为帮助姚廷玉,孙美英每日骑着自行车两头跑,一面

照着儿子,一面帮着姚廷玉照顾其女儿。

“我家毕竟人多,儿媳妇也能照顾我儿子,可她家就她自己。”孙美英说,那时候,她累得每天双腿都是肿的。后来,她实在照顾不过来了,姚廷玉母女就到了养老院。

2008年,孙美英的儿子和姚廷玉的女儿在同一天去世。在他们去世后第二天,孙美英从儿子家回来后,看到白发苍苍的姚廷玉背个小包孤零零地坐在家门口。当时,她的眼泪吧嗒吧嗒就掉下来了。

“我老娘太可怜了。”孙美英说:“从那时起,我就决定一直照顾她,她就是我的娘。”

## 经常带老娘看夕阳

姚廷玉女儿去世后,孙美英就当起了她的女儿。

孙美英的儿子去世后不久老伴也撒手而去,儿媳妇身体又不好,她还得照顾儿媳妇。虽然很忙,她总忘不了去养老院看看

她的老娘——姚廷玉。

“我知道她天天想见我。”孙美英说,她每次来看姚廷玉,临走前,老人都会紧紧握住她的手不放。

“老娘喜欢吃甜食,每天

早上总是一个鸡蛋加半勺蜂蜜……”相处多年,孙美英早已了解姚廷玉的喜好,她还知道姚廷玉喜欢看夕阳,所以,天气好时,她经常会带着姚廷玉去看夕阳。

## 我们一辈子不分开

采访中,我们能感受到姚廷玉对孙美英的依赖。谈话中,她要么紧紧握着孙美英的手,要么抚摸她的背,只要孙美英笑了,她就跟着笑,其实,她并不知道孙美英为何笑,因为她听不清我们在聊什么。

记者问她时,她也只能听清一小部分,但她握着孙美

英的手,一个劲儿地说:“她是个好人,难得的好人,我看不到她,我就想啊,天天盼着她来……”

当记者拿出相机拍照时,姚廷玉问孙美英这是在干啥?记者解释后,姚廷玉笑着对孙美英说:“照相好,照相好,给我们照一起,我们就一辈子都分

不开了。”孙美英说,姚廷玉对她也像母亲一样。知道她这些年失去了爱人和儿子,经常会劝导她,不让她多想。

当我们离开时,孙美英执意送我们下楼,可一看到她要出去,姚廷玉就拉着她的手说:“你也要走吗?”言语中,多是不舍。

健身房、图书馆,眼下又即将通燃气,洛龙区关林镇村民安置小区龙康小区(皂角树组团)的村民们说——

## 搬进楼房,生活更舒心了

□记者 马文双 通讯员 王乐德 文/图

近日,洛龙区关林镇村民安置小区龙康小区(皂角树组团)的燃气安装工程已接近尾声,再过几天,村民们就能用上燃气了。

63岁的村民刘周堂说,他家的燃气安装已经结束。自打今年年初搬进小区后,喜事一件接一件。想看书了,随时可到小区图书馆阅读;想锻炼身体了,小区里就有健身房……如今,他又能用上燃气了。

## 村民们住进了现代化的高层小区

近日,记者跟随关林镇皂角树村村委办公室主任刘正卫来到龙康小区(皂角树组团),小区位于洛龙区牡丹大道与定鼎门街交叉口附近,均是小高层、高层住宅楼。来到小区大门口,着统一服装的物业管理人员,例行询问了我们的来意。

据了解,村民们搬到小区后,皂角树村成立了自己的物业公司。为让管理更科学,村里还外聘了专业的物业管理人员。

刘正卫介绍,他们小区共建住宅楼20栋,已建成18栋,多为11层以上建筑,居民入住时间也就1年左右,目前有1500户。

“小区环境美,绿化面积大,上下楼有电梯……”60岁的村民于顺民说,他觉得住在这里很方便。

## 健身房、图书馆等活动场所一应俱全

龙康小区(皂角树组团)是村民自筹资金建成的。为丰富村民们的文体生活,在建住宅楼的同时,村里还自筹资金建了一栋三层楼的活动中心,里面设有老年会所、图书馆等。

采访当日,村民刘周堂正坐在图书馆中看书。他说,他一直喜欢读书,没搬进新家前,他要么借书看,要么去书摊上买书看,自打搬进新家后,他几乎每天都来图书馆看书。“这里光线好,有空调,桌椅板凳也舒服,最重要的是藏书多。”刘周堂说,他很喜欢享受这种生活,觉得日子过得越来越舒心。

刘正卫说,小区图书馆共有近万册书,新书有7000册,分历史、文学等多个种类。为了让图书馆运转得更科学,物业方面还请了大学生进行电子化管理。

村民于顺周搬进小区后,小区的健身房给他带来很多便利。为方便居民健身,小区自建了健身房,还买了跑步机、力量训练器等。“一出门就能到健身房,真方便。”于顺周说。

在为老年人专门设立的活动中心内,记者看到有人在打乒乓球,有人在棋牌室娱乐。

除室内活动场所,小区还有室外羽毛球场、篮球场。

村民们说,最近,小区里又开始播放轻音乐了。每天上班时,他们伴着轻音乐走出家门,下班时,伴着音乐回家。



龙康小区图书馆

### 招聘

洛阳晚报、洛阳人才网  
报网联手 立体互动 权威招聘  
找工作 查信息 手机也管用  
人才网手机版: <http://wap.lyhero.com>  
洛阳人才网: <http://www.lyhero.com>  
分类广告: 63232112 63232133

### 诚聘

## 二级建造师

(须在我公司注册)

联系电话: 15896650750  
63253650

### 个人求职、企事业单位

## 招贤纳士

敬请留意或刊登

### 分类招聘广告

本栏目为信息提供和使用的双方提供,信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果,由信息提供者负责。您使用本栏目时,请妥善保管各种相关资料和手续。